O obcinaniu drzew

przez

Franciszka Rozynskiego.

Rosliny posiadajs wlasciwo$é przyjmowania niezorganizo-
wanych materyi, gléwnie kwasu weglowego (CO,), wody (H,0)
i amoniaku (H,), i zamieniania takowych na krochmal czyli
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maczke, na roslinne czyli drzewne wldkno i na substancye bial-
kowate, zawierajace w sobie azot i siarke, z czego swe rozmaite
narzedzia utwarzaja. Niezbednym warunkiem rozwoju ro$liny jest
swiatlo. Bez oddzialywania promieni slonecznych liscie nie zdo-
faja rozlozy¢ kwasu weglowego atmosfery. Szybka oscylacya
promieni slonecznych sprawia rozerwanie atomoéw pierwiastkow
kwasu weglowego i nadaje sile liSciom zuZytkowania wegliku na
korzys¢ rosliny, a wydzielania tlenu tak koniecznego do Zycia
zwierzat 1 ludzi.

Wiadomsg jest rzecza, ze oprocz zwigzkow organicznych
zawiera w sobie roslina i pewne mineralne czesci skladowe, ktore
po jej spaleniu jako popiol pozostaja. Weglik czgstek organi-
cznych rosliny, pochodzi gléwnie z kwasu weglowego zawartego
w powietrzu. Jestto najprawdopodobniej jedyne zrodlo, z ktérego
roslina czerpie weglik potrzebny.

Azot, wodordd 1 tlen pochodzg czescig z atmosfery, czescig
ze ziemi, podczas gdy czeSci solne ze ziemi drogg korzeni do ro-
sliny wchodza,.

Jezeli korzenie rosliny przyrownamy do ust lub warg w or-
ganizmie zwierzecym, to jakzez nie przyrownac¢ lisci do pluc.

Gdy pluca choruja, gdy sie zepsuja, nastepuja suchoty,
nastepuje smieré — gdy drzewo nazbyt z galezi i lisci ogolocimy,
nastepuje to samo; drzewo choruje, usycha.

Dziwnie Wygl@dajq topole przy drogach z Wlerzcholkaml
jak miotelki malutkiemi. Prawda, zwazajac na wysokos¢, podzi-
wia¢ nalezy zgrabnosc obcinajqcego, ze bez zawrotu glowy do-
tarl do owej wysokosci; ale to szkodliwa dla rosliny gimnastyka,
a nie racyonalne jej chodowanie. Rozw¢)j drzewa jest pomyslny,
gdy odpowiednia korona na niem pozostaje.

Obcinaja sie u drzew lisciastych konary 1 galgzie czy to
w marcu czy w kwietniu, czy tez wedle potrzeby na koncu lipca
i w sierpniu, pilnie baczac, aby nad ?/, wysokosci strzaly nie
ogalaca¢ drzewa z galezi; w przeciwnym bowiem razie drzewo sig
wysila, puszcza pedy, ktore nie wystarczajg do utrzymania 1 roz-
rastania sie¢ pnia. Drzewo zaczyna chorowas, wierzcholek usycha,
a wreszcie $cigé je trzeba przed czasem.

Pochwalié¢ réwnieZ nie mozna nieoglednego obcinania wierzb.
Az nazbyt czesto stoja przy drogach wierzby pokaleczone, po-
nadzierane.
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Tak u topoli jak i u wierzb, odnoge lub galez trzeba na-
przod podcigé z dolu, a potem dopiero z géry gladko $cigé. Tak
sobie nie postepujac, pewns czes¢ kory zedrzemy, a przezto wy-
stawlamy drzewo na wplywy zewnetrzne wigcej, anizeli potrzeba.

I tak n. p. juz wilgo¢ zbyteczna nagromadza sie poza na-
darciem, sprzyja rozwijaniu sig pasozytéw rosliny, sprowadza
przedwczesne butwienie tak, Ze z pnia spodziewanych korzysci
wyciagna¢ nie zdolamy.




